Stadh-“ﬂ}_,

DER BURGERMEISTER Oranienburg

Stadt Oranienburg - Postfach 10 01 43 - 16501 Oranienburg AnT - Haupt- und Personalamt
DATUM UND ZEICHEN
. IHRES scHREIBENS  10.07.2019
An den Vorsitzenden LI i
der AfD-Fraktion in der memes schreipens  16.08.2019
Stadtverordnetenversammlung Oranienburg ANSPRECHPARTNER IN  Mike Wedel
Herrn
Tim Zimmermann Tl 03301600610
e ) X 0330160099610
nachrichtlich an alle Fraktionen
0 g e-mall  wedel@oranienburg.de

Ihre Anfrage vom 10.07.2019

Sehr geehrter Herr Zimmermann,
ich bedanke mich fiir lhre Anfrage vom 10.07.2019, die ich wie folgt beantworten mochte:

1. Wie hat sich der Stellenplan der hauptamtlichen Kréfte der Freiwilligen Feuerwehr
der Stadt Oranienburg seit 2007 entwickelt?

Im Stellenplan 2007 waren im Bereich Feuerwehr 20 Beamtenstellen und 6

Beschéftigtenstellen ausgewiesen. Der Stellenplan 2019 enthdlt 32 Beamtenstellen.

2. Wie hat sich die geleistete Mehrarbeit dieser Beamten der Stadt Oranienburg seit
- 2007 entwickelt (bitte jahrlich aufgeschliisselt)?

Aufgrund der im Land Brandenburg seit 2007 geltenden Arbeitszeitverordnungen haben
die Feuerwehrbeamten in einem 24 Stunden-Schichtsystem (Opt-Out-Regelung) mit einer
durchschnittlichen wéchentlichen Arbeitszeit von 56 Stunden gearbeitet. Seit dem Jahr

2012 sind einige Verfahren vor den Verwaltungsgerichten anhingig zur Frage, ob die
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Arbeitszeitverordnungen des Landes Brandenburg und damit die durchschnittliche
Wochenarbeitszeit der Feuerwehrbeamten der Stadt Oranienburg mit EU-Recht vereinbar
sind. In dieser Frage hat das Bundesverwaltungsgericht am 20.07.2017 eine
Grundsatzentscheidung getroffen und festgestellt, dass die Arbeitszeitverordnungen des
Landes Brandenburg, die bis zum 31.07.2014 anzuwenden waren, gegen geltendes EU-
Recht verstoRen und die Feuerwehrbeamten fiir die rechtswidrig geleistete Mehrarbeit
Anspruch auf finanzielle Entschdadigung haben. Gleichzeitig wurden die Verfahren zur
Berechnung der jeweiligen Entschadigungshdhe zuriick an das Oberverwaltungsgericht
Berlin-Brandenburg verwiesen. Nach derzeitigem Stand zeichnet sich ab, dass die

Verfahren in den ndchsten Wochen zum Abschluss gebracht werden kénnen.

An dieser Stelle mochte ich darauf hinweisen, dass die Stadt Oranienburg eine
Arbeitszeitverordnung des Landes Brandenburg fiir die Feuerwehrbeamten angewandt
hat, die leider mit EU-Recht nicht vereinbar war. Dadurch hat jeder Feuerwehrbeamte pro
Jahr ca. 300 Stunden Mehrarbeit rechtswidrig geleistet, fiir deren finanzielle Abgeltung

jetzt die Stadt Oranienburg aufkommen muss und wird.

Seit dem 01.01.2018 arbeiten die Feuerwehrbeamten der Stadt Oranienburg

durchschnittlich 48 Stunden pro Woche.

3. In welcher Form erfolgte die Abgeltung der geleisteten Mehrarbeit seit 2007 (bitte
jahrliche — Angaben Zu— Anzahl der — Stunden —durch-

Freizeitausgleich/Geldentschidigung/keine Entschddigung)?

Aufgrund der o.g. Rechtsprechung wird rechtswidrig geleistete Mehrarbeit seit dem Jahr

2012 finanziell entschadigt.

4. Wie wurde/ist sichergestellt, dass bei der Abrechnung der Dienst-/Schichtpldne die
konkret erbrachte Arbeitszeit monatlich berechnet und Mehrarbeit kumulativ erfasst

wird?



Stadt,-‘-‘g}_,

Oranienburg

Die Berechnung der konkret geleisteten Mehrarbeit richtet sich nach den vom
Bundesverwaltungsgericht und Oberverwaltungsgericht festgelegten Kriterien. Seit dem
01.01.2018 wird die tdgliche Arbeitszeit der Feuerwehrbeamten in einem elektronischen

Zeiterfassungssystem erfasst.

5. Wie ausgeprdgt sind die Rechtskenntnisse der Verantwortlichen der Stadt
Oranienburg, wenn sie emnsthaft davon ausgehen, dass mit der Erklirung zur
Erhéhung der durchschnittlichen Wochenarbeitszeit auf 56 Std. pro Woche eine

Vergiitungspflicht fiir darin enthaltende Mehrarbeit entfillt?

Diese Unterstellung weise ich entschieden zuriick. Der Fehler liegt ja offensichtlich beim
Land Brandenburg, welches rechtswidrige Arbeitszeitverordnungen erlassen hat. In
diesem Zusammenhang weise ich darauf hin, dass es sowohl dem Bund als auch
anderen Bundesldndern gelungen ist, entsprechende Arbeitszeitverordnungen mit der
von lhnen kritisierten Wochenarbeitszeit zu erlassen, die von cen priifenden Gerichten

nicht beanstandet wurden.

6. Wie hoch ist die Summe, die die Stadt Oranienburg durch die Verjdhrung von
Anspriichen ihrer Feuerwehrleute auf finanziellen Ausgleich der geleisteten

Mehrarbeit seit 2007 ,,eingespart hat?

Diese Summe betrdgt ca. 100.000 Euro pro Jahr.

7. Welche Manahmen wurden durch die Stadt Oranienburg als Dienstherr seit 2007
ergriffen, um im Rahmen der Fiirsorgepflicht geleistete Mehrarbeit unmittelbar durch
Freizeitausgleich sicherzustellen bzw., sollte dies nicht maglich sein, finanziell

auszugleichen?

Die Stadt Oranienburg beachtet die rechtlichen Vorschriften und die entsprechende
Rechtsprechung. Zudem wurden in der Feuerwehr zusatzliche Stellen eingerichtet, um

die Einsatzbereitschaft der Feuerwehr sicherzustellen. Der Ausgleich von Mehrarbeit
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richtet sich nach einer Dienstvereinbarung, die wir gemeinsam mit den

Feuerwehrbeamten in einem breiten Konsens und dem Personalrat erarbeitet haben.

8.

Unter Beachtung nachfolgender Kommentierung zum Beamtenrecht wird gebeten
darzustellen, wie es zu einer Verjdhrung der Anspriiche der Beamten kommen
konnte.

»Ist vom Beamten ein schriftlicher Antrag zu stellen, wurde dieser aber nur miindlich
vorgetragen, so ist vom Dienstherr diesen Antrag nicht abzulehnen, ohne vorher den
Beamten auf das Schriftformerfordemis hingewiesen zu haben. Man wird sogar
davon ausgehen diirfen, dass liber den Antrag des Beamten in Eilfdllen eine
Niederschrift anzufertigen ist, die der Beamte nur mehr zu unterzeichnen braucht,
damit dem Schriftformerfordemis Genlige getan ist.

Der Dienstherr muss bei unklaren Antragen durch eine entsprechende Nachfrage und
Belehrung fiir die notwendige Klarheit sorgen. Er muss durch seine zustdndigen
Organe den Beamten belehren, der sich erkennbar in einem Sach- oder Rechtsirrtum
befindet. Gleiches gilt, wenn der Beamte erkennbar eine Sach- und Rechtslage nicht
richtig einzuschétzen vermag. AufRerdem besteht die Verpflichtung, den Beamten die

Teilnahme an geeigneten FortbildungsmaBnahmen zu erméglichen®.

Mir sind keine Verjahrungsfalle bekannt, die deshalb eingetreten sein sollen, weil ein

Beamter statt eines schriftlichen Antrages einen miindlichen Antrag eingereicht hat.

Auch wdre es hilfreich, wenn Sie bei wortlichen Zitaten eine Quellenangabe beifiigen

wiirden.

9.

In wie vielen Féllen wurden/werden von der Stadt Oranienburg Gerichtsverfahren
beziiglich des Ausgleichs der geleisteten Mehrarbeit gefiilht und welche
Gesamtsumme an Gerichts- und Verfahrenskosten ist bisher fiir die Stadt
Oranienburg angefallen?

Insgesamt wurden 8 Gerichtsverfahren gefiihrt. Mit den sog. Nichtkldgern wurde

vereinbart, dass die in den Gerichtsverfahren getroffenen Entscheidungen nach

Rechtskraft der Urteile fiir alle Feuerwehrbeamten gleichermaf3en gelten sollen. Diese

4
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Verfahrensweise sollte Gerichts- und Verfahrenskosten einsparen. Bis heute sind in den
8 Gerichtsverfahren insgesamt iiber 3 Instanzen einschlieBlich des Bundesverwaltungs-

gerichts Gerichts-und Verfahrenskosten in Hohe von 80.282,84 € angefallen.

10. In wie vielen Féllen wurden Beamte der Stadt Oranienburg aus dem Eingangsamt
heraus pensioniert und sind die Vorgesetzten und Verantwortlichen dafiir der
Auffassung, dass dies eine angemessene Wiirdigung von Berufserfahrung und

Lebensleistung ihrer Mitarbeiter ist?

Insgesamt hat die Stadt Oranienburg bislang 16 Beamte in den Ruhestand versetzt. Von
den 16 Beamten wurden 3 Beamte (davon 2 wegen Dienstunfdhigkeit) im Eingangsamt in
den Ruhestand versetzt. Das heifit, dass 13 Beamte (== 81,25%) aus einem

Beférderungsamt in den Ruhestand versetzt worden sind.

Warum Berufserfahrung und Lebensleistung der Beamten von den Vorgesetzten der
Stadt Oranienburg nicht ausreichend gewiirdigt werden sollten, arschlieft sich mir nicht.
Anhand der Zahlen ist deutlich erkennbar, dass Beamte bei der Stadt Oranienburg
durchaus die Moglichkeit haben, sich beruflich und personlich weiterzuentwickeln. Das
im Grundgesetz verankerte Prinzip der Bestenauslese garantiert allerdings auch, dass
nicht fir jeden Beamten ein Beforderungsamt zur Verfligung stehen kann. Es gibt keinen

Rechtsanspruch von Beamten auf Beforderung.

Mit freundlichen Griif3en

i’
Alexander Laesicke
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